

兼职“配音员”

◎周周

一大早,王姨把小孙子送到幼儿园后,便急急忙忙地跑到银行网点办事。在等待叫号的过程中,她坐立不安,找来大堂经理,问:“可不可以给我走VIP通道,我的银行卡被管控无法支付,现在急着用钱。”

银行工作人员在审核时发现,王姨账户近期频繁转账至某个账户,觉得蹊跷,于是问:“您最近怎么总给×××转钱啊?”

王姨说:“我是某某线上的兼职配音员,要在上面充值后才能拿到报酬,不知怎的昨晚我在充值时账户被你们银行管控了,没法再支付。这不……”

听完王姨的描述,经验丰富的工作人员立马察觉到王姨的账户十有八九涉及电信网络诈骗,便立刻终止账户解控业务。

见业务被拒绝,王姨还想用其他银行卡进行充值,工作人员极力劝阻。王姨不乐意了,表示再不给她办理,就去上级部门投诉。大堂经理和工作人员劝说:“女士,您先别急,我们等警察来了再说……”

“警察同志,你给评评理,她们为什么不给办理,我真的急着用钱。”看警察来了,王姨顿时腰杆挺得更直。

听王姨讲述了事情的经过,警察忍不住叹了口气:“女士,在诈骗分子眼里,您已经是他们口中的‘小羊羔’了。”

原来,头脑活泛的王姨是小区文艺积极分子,乐于学习新鲜事物。自从几年前换上智能手机后,她很快就学会了用微信,后来又迷上了刷短视频,经常捧着手机看个不停。

王姨声音甜美、普通话发音标准,年轻时插队曾在乡政府的广播站当过一段时间的播音员。王姨身体一向很好,既无高血压、糖尿病,也没有高血脂、高尿酸。退休后,她先是帮儿子儿媳带娃,等孙子上幼儿园了,她或去跳广场舞、或窝在沙发里刷手机,小日子过得不错。

有天,王姨在手机上刷到招聘兼职“配音员”的广告,声称只需在家录制音频做任务,就可以得到几十元一单的返现。

“天下竟有这等好事。”王姨迫不及待地根据广告提示下载了App,然后按平台“客服”发来的试音任务,试录了几段配音发过去。很快,“客服”那边就有了反馈。他们夸王姨吐字清晰、音质明亮悦耳,而且说没想到她的普通话水平竟然达到了一级乙等,非常适合这个岗位。接着,他们又发来几笔平台的返利。

听到夸奖的王姨,笑意在眉眼间上上下下地跳跃,干这个活更来劲了。广场舞不跳了、短视频也不刷了,每天除早晚接送孙子外,其他时间都用来完成配音任务。眼看着App账户里的数值一天比一天大,

王姨都想着要请亲家来帮忙接送孩子,费用由她来贴补,她好腾出时间专心赚钱。

可好景不长,没过几天,王姨发现App账户余额竟然变成了负数。她咨询“客服”,对方表示要先往账户里充钱,才能继续享受返利,后续充值资金和返利可以一起提现。就这样,在“客服”一步步诱导下,王姨前后共充值10余次,等银行卡被管控时,她已累计充值5万余元。

在充分了解事由后,银行网点工作人员和警察轮番劝导王姨,耐心地向她讲解相似的诈骗案例,告诉她这就是忽悠受害人刷单。一开始骗子会给予小额返利,后面会让受害人把资金投入,越投越多,等受害人发现上当受骗时,钱已经取不出来了。王姨这才意识到自己掉入了诈骗陷阱。

“好在你们及时劝说,不然我卡里剩余的钱可能也保不住了。”离开前,王姨对银行工作人员和警察不停地致谢。

老年朋友们,为什么总有人相信天上会掉馅饼?为什么总有人轻易相信刷单返利?为什么总有人被客服奖励所吸引?因为总有人抱有侥幸心理,因为总有人放松警惕,因为总有人认为“赚的钱”都归自己……

最后,警方提醒:诈骗分子花样多,不理不信不忙活;转账汇款先核实,发现问题先报警。记住,电信网络诈骗目前还没有远离我们的生活。

“网约护理”未来可期

◎唐艳艳

据媒体报道,近年来,随着人口老龄化程度加深和家庭护理需求的增加,“互联网+护理服务”因其便利性被越来越多的家庭所接受。据媒体调查,目前,在职护士上门诊疗服务需求不断增长,有护士在4年的时间内完成“网约护士”上门服务近3000单。

不少居家患者尤其是老年患者行动不便,他们面临的护理难题较难化解。在过去,这些患者哪怕只需要换药或者更换导管等简单的服务,往往也要上一趟医院,为此,患者和家属时常感到劳心费神。“网约护士”的出现,让不太复杂的护理在家就可以完成,社会对这类上门护理服务充满了期待。

尽管这项服务为各地所倡导,但服务价格贵、缺乏标准、难避风险等问题仍然制约着这一新兴行业的发展,离“网约护士”全面普及还有不小距离。

为了进一步发展“网约护士”服务,一些医院与平台探索出不少宝贵经验。比如,有护士担心医院领导知道自己在外兼职,不敢在平台上用真实信息备案。为此,有医院主动与第三方平台开展“互联网+护理服务”合作,支持本院护士参与网约服务。又如,有护士认为单独进入陌生环境,面临一定的人身安全风险。对此,网约平台为护士们配备了GPS定位系统,全程监控、全流程留痕,并提供实时语音录制和一键报警等功能,有效化解了护士们的顾虑。

要进一步普及这项服务,不仅需要借鉴并推广一些先进的经验,还要建立并完善服务规则,让行业走向规范化发展道路。

护士上门护理还需要建立专门的管理制度,比如输液有“三查七对”制度,要求至少两名医护人员核对信息,以确保不出差错。护士单独上门服务,就需要有相应的管理规范来约束其行为,确保这项制度得到有效遵守。当护士在外实施风险度较高的护理操作时,不妨探索通过互联网渠道来完成远程查对。此外,上门服务一旦出现紧急情况,还会面临抢救人员、设备、药品缺失等现实难题。因此,有必要对上门护理服务项目实施清单管理,一些复杂操作暂不列入其中,从而进一步提升上门服务的安全性。

国家统计局数据显示,到2035年前后,60岁及以上老年人口将突破4亿,65岁以上人口的慢性病发病率高达89.4%,失能、半失能老年人4400万,使得老年人对护理服务的需求激增。在此背景下,为了让医养结合更加紧密,让居家护理服务更加优质,加快“网约护士”普及进度可谓正当其时。



晚晴周刊投稿邮箱:
jhwbt10000@163.com



老艺人老军嫂 倡导诚信经营

新春临近,崇川区和平桥街道百花苑社区新时代文明实践站、妇联,联合和平桥街道老年人协会虎头鞋项目团队、老军嫂艺术团,邀请辖区个体工商户开展“诚信经营 金蛇迎新年”活动,引导经营户守法、诚信经营。

李斌 殷鸣

退休老干部 书法惠百姓

◎朱进清

连日来,崇川区唐闸镇街道退休干部顾正洪忙个不停,进社区、入企业、去校园书写“福”字和春联,为即将到来的春节营造节日氛围。

年逾七旬的顾正洪退休前长期在乡、街道机关文秘岗位上工作,几乎天天与文字打交道的他勤于练字,久而久之,书法成了他唯一的爱好,草、楷、行等字体信手拈来,呈现出扎实的功底。而发挥一技之长,让中华民族优秀传统文化——书法

服务大众,传递正能量,是顾正洪乐此不疲、长期坚守的热心事。

每年元旦后、春节前,顾正洪总要组织书画院的书法家进社区书写春联和“福”字。书画院成立10年来,这样接地气的活动从未间断,深受基层群众的欢迎。

“让我最欣慰的是,有一些外国人也喜欢上了中国书法。”去年,新园社区曾邀请在通留学的纳米比亚、巴基斯坦、老挝、越南等国学

生,在社区板鹞艺术协会工作室欣赏顾正洪的书法艺术、感受书法的魅力。外国留学生表现出对书法的兴趣,来自纳米比亚的留学生乔瑟夫激动地说:“中国书法不仅是一种文化,更是艺术的享受。”

“我的书法能得到广大居民认可、外国人的喜爱,给他们带来精神上的享受,是我最开心最满足的事。”顾正洪表示,“居民的需要就是我书写的动力,我将一直为他们服务下去。”